



扫描二维码关注本报微信

## 导读

■通大“莫文隋” 大爱正青春 >2

■爷爷奶奶的爱情 >4

| 新闻热线:025-86275601 @ 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

编者按 3月3日和5日,举世瞩目的全国政协十三届一次会议和十三届全国人大一次会议相继在北京开幕。今年的全国“两会”将如何关注教育?江苏教育界的代表委员们将如何建言献策?我省教育人又将如何理解“两会”精神、推动实际工作?从本期开始,本报将与江苏教育新闻网、“江苏教育报”微信号联动,深度聚焦“两会”,向读者全面展现全国“两会”中的江苏教育“元素”,敬请关注。

聚焦两会  
2018

## 为了“公平而有质量的教育”

——江苏教育界代表委员热议政府工作报告

■本报特派记者 缪志聪 本报记者 李旭

推动城乡义务教育一体化发展,教育投入继续向困难地区和薄弱环节倾斜;切实降低农村学生辍学率,抓紧消除城镇“大班额”,着力解决中小学生课外负担重问题;多渠道增加学前教育资源供给,运用互联网等信息化手段,加强对儿童托育全过程监管……3月5日上午,十三届全国人大一次会议在北京开幕,会上,国务院总理李克强作政府工作报告。报告中涉及的多项教育工作目标引发了代表委员们的热烈讨论。

### “公平而有质量” 指明教育发展方向

党的十九大报告强调,“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”。2018年政府工作报告提出,“发展公平而有质量的教育”“让每个人都有平等机会通过教育改变自身命运、成就人生梦想”。“公平而有质量”成为新时代教育发展的“关键词”,为教育工作指明了前进的方向。

全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯深切地感受到,随着我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,更高质量、更加公平的教育已经成为人民群众最关切的需求之一。“根据政府工作报告的要求,当前我们必须深入贯彻以人民为中心的发展思想,大力倡导‘平衡充分发展的教育,才是适合的教育;适合的教育,就是最好的教育’理念,在持续推进区域协调发展、优化教育结构、促进教育公平的同时,把全面发展、优质发展、多样特色发展摆在更加突出的位置。特别是要顺应人民群众对教育的多样化、个性化需求,促进人全面而自由地发展。”葛道凯表示。

“作为一名来自基层的教育工作者,深切感受到中央政府对教育公平、教育质量问题的高度关注,我感到更有信心、更有力量。”全国人大代表、江苏省淮阴

中学校长皇甫立同告诉记者。在他看来,要让教育更加公平而有质量,除了要在教育的客观条件上均衡配置包括师资在内的各种教育资源,更重要的是在教育的观念上,要让每个家庭、每个孩子接受最适合自己的教育。

全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎说,他尤其要为政府工作报告提出的“推进普及高中阶段教育”鼓掌点赞,“普及高中阶段教育,是建设现代化强国一个基础工程,在整体提升民族素质的历程上,在从人口资源大国走向人力资源强国的历程上,必以其伟大的意义而矗立一座丰碑”。

“政府工作报告将办好人民满意的教育放到改变自身命运、成就人生梦想的时代命题之中,充分表明教育改革发展是中国梦的重要组成部分。”全国人大代表、苏州大学校长熊思东说,近5年来,办人民满意大学的理念得到不断加强,已成为高校管理者自发性的内在的动力。

### 课外减负 大家“开药方”

2018年政府工作报告提出“着力解决中小学生课外负担重问题”。习近平总书记在2017年中央经济工作会议上明确指出,“针对人民群众关心的问题精准施策,着力解决中小学生课外负担重的问题”。中小学生校外“补课忙”“补课贵”已成为当前教育民生最热门的话题之一。如何才能根治这一困扰基础教育发展的“顽症”?

“就我省的实际情况来看,目前中小学生课外负担加重的主要原因是校外培训增多。”葛道凯指出,一些培训机构开展“超纲教学”“提前教学”和以“应试”为导向的培训等,违背了教育规律和青少年成长发展规律。他表示,未来江苏将通过大力倡导、普及科学的教育理念,积极推进义务教育均衡发展,加强规范中小学招生工作,严格校外培训机构管理,

加强师德师风建设等,切实减轻中小学生课业负担,“全社会要积极参与和支持,营造‘适合的教育才是最好的教育’的舆论氛围,破除‘唯分数论’‘唯学校论’‘唯学历论’,消除宣扬中高考状元等不良示范效应,为学生提供人人能成才、人人有平台的环境和氛围”。

“校外培训机构的课外辅导只是通过训练提高学生解题的熟练程度,短时间内也许能有一点效果,但这绝非教育教学所追求的最终目标。”全国人大代表、南京外国语学校教学处副主任李鸿彬建议,家长不要轻易被所谓的社会潮流裹挟。

唐江澎认为,对培训机构的整治不能一概而论,高质量的培训机构可以成为学校教育的有益补充,为孩子的全面发展提供个性化的服务。课外减负的关键在于斩断培训与升学之间的利益链条,让教育回归应有的样态。(下转第2版)



3月5日,江苏代表团举行分组会议审议政府工作报告期间,全国人大代表、江苏省教育厅厅长葛道凯(右)向本报记者解读政府工作报告。  
张学军 摄

“抓紧消除城镇‘大班额’。”3月5日,李克强总理在政府工作报告中掷地有声地说。针对大班额现象,江苏多措并举,致力于化解这一难点。2017年,我省出台《江苏省政府关于统筹推进城乡义务教育一体化促进优质均衡发展的若干意见》,明确了城乡义务教育一体化的“任务书”和“路线图”,其中就专门提到了“解决大班额等突出问题”,要求建立消除大班额工作机制,实行台账,实行销号管理,开展专项督导检查,对班额严重超标的小学要责令限期整改,并从严限制其招生人数。

2017年,淮安将消除大班额作为年度重点工作,取得了显著成绩,有效促进了教育的平衡充分发展。如今,面对李克强总理在政府报告中提出的要求,该市又将如何作为?为此,记者采访了淮安市教育局局长张元贵。

据统计,淮安义务教育阶段曾有48所小学、20所初中存在大班额现象。2016年该市启动消除大班额计划,实行大班额销号管理。2017年,全市成功将小学、初中起始班级的班额分别控制在50人和56人以内。“未来几年内,我们将进一步强力推进,实现到2020年起始班级班额,小学不超过45人,初中不超过50人。”张元贵说。

要让这些纸面数据成为现实,需要有力的政策支持和扎实的措施推进。张元贵介绍说,科学规划教育布局、合理配置教育资源,是消除大班额的首要条件。为此,淮安一方面不断完善教育规划布局,一方面努力提升资源配置水平。2017年,该市按照省定标准要求,完成了基础教育布局规划修编,并实现城区中小学幼儿园布局规划与城市总体规划的完整对接。接下来,该市将策应新型城镇化和新农村建设趋势,完善村小学和教学点布点,加大乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设力度,让乡村孩子能够享受到优质教育。

消除大班额,还需要加大学校建设力度,不断丰富优质资源,着力解决城区教育资源总量不足、乡村优质教育资源短缺的问题。近两年,淮安新改扩建中小学幼儿园120多所,新增学前教育和义务教育学位15万个,同时成立55个教育集团,将所有中小学和教学点纳入集团管理,为破解优质教育资源紧缺提供了切实保障。

淮安消除大班额取得的成效,是江苏努力消除大班额现象的一个缩影。2月26日,省教育厅召开全省基础教育工作视频会议。会上,省教育厅厅长葛道凯指出,2018年省教育厅继续将消除大班额作为年度重点工作,各地要按照消除规划加快实施,确保到2018年底消除66人以上的超大班额,尽早实现基本消除56人以上大班额的目标。同时,还将常态化实施义务教育标准化监测,提高义务教育学校标准化水平。

## 增加政府投入 引入智能平台 提高服务水平

### 被部长点赞的南京“弹性离校”迎来“升级版”

■本报记者 李旭 任素梅

3月3日,在全国“两会”首场“部长通道”上,教育部部长陈宝生回应“三点半难题”,提到一些做得好的案例时,点赞了南京“弹性离校”政策。他说,南京“弹性离校”是解决“三点半难题”的一种模式,并表示像南京这种做法和经验可以进行推广。

当天下午3点,记者在南京市中央路小学看到,参加“弹性离校”的低年级学生正在教师的指导下使用新的扫码签到方式,把一张贴在书本上的二维码对准扫码器,就能轻松完成“打卡”。这个旨在加强学校与家长互动的“弹性离校”智慧管理平台新学期将在全市扩大试点。

从2017年春季学期开始,南京市所有公办、民办小学按照“属地管理、自主参与、公益导向、安

全第一”的原则实行“弹性离校”。市、区财政共投入3000万元,由政府买单提供免费延时照看服务。各区均成立相应工作机构,学校成立工作领导小组,确保“弹性离校”实施到位。该市还对各区“弹性离校”工作进行市级督查,为“弹性离校”保驾护航。全市360多所小学参与“弹性离校”,参与服务的教师超过20万人次,7.2万个学生家庭享受到了“弹性离校”服务,被广大家长誉为“增

强教育服务能力、提高人民群众教育获得感和幸福感的民生实事”,也因此入选江苏教育年度十大新闻。南京市游府西街小学和金陵小学被认定为全国“课后服务示范点”。

南京市“弹性离校”实施一年来,由统一离校时间变成家长“随到随接”,这给学校的安全管理出了一道难题,教师们每天梳理参加“弹性离校”的学生名单也成了一件繁琐的工作。“如今,信息化管理平台有效地解决了这些问题。”章伟说。目前根据“弹性离校”随机反馈,预计本学期南京市小学参与“弹性离校”的人数将达8万人,比上学期增长约10%。

“弹性离校是‘智慧中小’平台衍生出的一项新功能,家长们不再需要通过繁琐的纸质申请,就可以‘一键报名’。此外,托管分班、教师值班、家长接孩子等安排都可以在平台上进行。学校还在平台上开发了积分功能,激

励孩子高效学习,形成良好的自学习惯。”中央路小学校长林虹告诉记者。

“‘弹性离校’实施一年来,广大教师自愿报名主动参与,为学生提供优质服务,让人感动。”南京市教育局相关负责人介绍说,不少学校还集思广益,根据本校实际想出许多“金点子”。除借助“互联网+”技术引入智能管理平台外,有的学校为了方便学生家长接送,保障学生安全,专门制作了“接离卡”;有的学校根据每个学生的表现进行加分或减分,根据分数发给学生“积分券”,学生凭“积分券”换取学校准备的文具等。

“陈部长的点赞让我们倍感

鼓舞,也深感责任重大。今年市、区财政将投入3500万元,继续把这项惠民实事做实做好,让广大家长放心安心。”南京市教育局局长孙百军表示,下一步,全市教育部门将深入贯彻党的十九大精神,以习近平总书记“坚持以人民为中心”治国理政思想为指引,在市委市政府领导下,和市、区财政及人社等部门一起,根据实践中的新情况不断优化政策细则、加强管理服务,立足常态建设,尽最大努力让这项教育民生工作落实、办好、持久。

“我们相信,这项创新举措的推广,将为解决‘三点半难题’探索出更多成熟的经验和做法,赢得更多的点赞”。